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Důl Bílina na Mostecku je jedním z největších hnědouhelných dolů v zemi. Těžba byla zahájena v roce 1844 a dodnes je důl jedním z nejdůleži-
tějších zdrojů energie v České republice. Důl Bílina produkuje ročně kolem 10 milionů tun hnědého uhlí, které se využívá především k výrobě 
elektřiny a tepla.

Důl Bílina se nachází v území mezi Krušnými horami a Českým středohořím.  Těží se zde hnědé uhlí kvalitního koksovacího typu. Těžba probí-
há metodou odkryté těžby, kdy se uhlí těží pomocí rypadel a následně se dopravuje na zpracovatelskou linku.

Je důležité zmínit, že těžba hnědého uhlí má negativní dopad na životní prostředí a zdraví místních obyvatel. Mezi hlavní negativní dopady 
těžby na okolí patří také hluk a vibrace. Dále těžba způsobuje znečištění vody a vzduchu, a také vede k degradaci krajiny a ztrátě biologické 
rozmanitosti. Těžba v dolu Bílina způsobila obrovský zásah do krajiny, která je navždy poskvrněna a nenávratně změněna.

Těžba nerostných surovin je běžnou činností průmyslových společností, která má výrazné dopady na krajinu. Těžební tvary reliéfu, jako jsou 
lomy, doly a haldy, jsou často velmi rozsáhlé a mění charakter krajiny. Tyto tvary jsou tradičně chápány jako negativní a používají se pro ně 
různé metafory, přestože jsou stejným antropogenním výtvorem jako jiné zemědělské aktivity. Výzkumy však ukázaly, že těžební tvary ne-
jsou ani pozitivní ani negativní, ale záleží na tom, co těžba přinese a co se ztratí. Těžba má destruktivní dopad na krajinné prvky, jako jsou lesy, 
biotopy a biodiverzita, ale vytváří také nové biotopy, které jsou často unikátní v krajině. Tyto biotopy poskytují útočiště pro mnoho druhů 
organismů, které jsou na ně vázány, a mohou být posledními úkryty pro některé druhy. 

Každé místo je unikátní a vyžaduje individuální přístup a návrh pro rekultivaci. Je třeba se zamyslet nad tím, jaký přístup bude nejlepší pro 
konkrétní lokalitu, což může být ovlivněno mnoha faktory, jako jsou geografické podmínky, typ půdy, klima a další faktory. Proto je důležité 
nejen dodržovat zákony, ale také vytvořit specifický návrh, který bude respektovat přirozené podmínky a zvláštnosti daného místa.

Aktuální situace v okolí dolu Bílina není příznivá pro dopady životního prostředí. Těžební společnost Severočeské doly, která provozuje důl Bí-
lina, však tvrdí, že těžba uhlí probíhá v souladu se zákony a s maximálním ohledem na ochranu životního prostředí. Společnost také investuje 
do rekultivace těžených oblastí a snaží se minimalizovat negativní dopady těžby. Po vyhodnocení dopadů na životní prostředí (EIA) vydalo Mi-
nisterstvo životního prostředí závazné souhlasné stanovisko k záměru společnosti Severočeské doly pokračovat v těžbě uhlí až do roku 2035. 

Konec těžby se pomalu blíží a nyní je potřeba se zamyslet, jak tato část krajiny bude fungovat dál. Mělo by se naplánovat jakým směrem se 
bude ubírat a jakou bude mít funkci. Je to velice složité a obrovské téma. Může být tisíce podob jak tento prostor bude vypadat a jaké využití 
bude mít.

Otázka tedy zní:  „JAK DÁL?“ 

Rozhodla jsem se zaměřit na toto téma, neboť mne zaujalo svými nekonečnými možnostmi přístupu. Celkově je velký problém s obnovou 
postindustriální krajiny, který vyžaduje inovativní přístup. Na počátku jsem si kladla otázku, jakým směrem se vůbec vydat a co přesně od své-
ho projektu očekávám. Nicméně, nerozhodla jsem se pro klasický projekt s jediným návrhem, ale chtěla jsem se vydat netradičním směrem, 
abych otevřela možnost různým přístupům a řešením budoucnosti dolu Bílina.

Diplomní projekt má za cíl představit různé přístupy ke zpracování projektu dolu Bílina po ukončení těžby uhlí. Existuje mnoho možností, jak 
s touto krajinou po těžbě pracovat, a já se budu snažit vytvořit a zhodnotit různé koncepty a jejich dopady. Tato práce je jakýmsi katalogem, 
který koncepčně ukáže, jakými všemi cestami se dá jít dál. Budoucnost dolu je navržen z různých úhlů pohledů a jsou zdokumentované veš-
keré výhody, nevýhody a dopady jednotlivých konceptů. Některé koncepty mohou být až utopické a některé naopak.

KONCEPT - 1 - NECHAT LADEM

SOUČASNÝ STAV MORFOLIGIE TERÉNU DNES MORFOLIGIE TERÉNU V ROCE 2035

KONCEPT - 2 - ZATOPENÍ KONCEPT - 3 - NÁSEP KONCEPT - 4 - OKLIKA KONCEPT - 5 - AGROKULTURA KONCEPT - 6 - ENERGIE KONCEPT - 7 - AKVADUKT

Ekonomicky nenáročné: Samovolná sukcese není finančně 
náročná, protože příroda obnovuje sama sebe.

Dlouhodobě udržitelné: Přírodní samovolná sukcese obvykle 
vytváří stabilní a trvalé ekosystémy, které se mohou udržet 
mnoho let.

Biologická diverzita: Přirozená sukcese vede ke zvýšení biolo-
gické diverzity a tedy k větší rozmanitosti života v obnovené 
oblasti.

Přirozenost: Samovolná sukcese přirozeně obnovuje oblasti a 
vytváří ekosystémy, které jsou adaptovány na dané podmínky a 
mohou poskytnout výhody pro mnoho druhů zvířat a rostlin.

VÝHODY

NEVÝHODY Časově náročné: Proces samovolné sukcese může být časově 
náročný a může trvat desítky nebo stovky let, než se oblast 
vrátí do žádaného stavu.

Nesouvislost s lidskými cíli: Samovolná sukcese může být ne-
souvislá s lidskými cíli, jako například s potřebou rychle obnovit 
půdu pro zemědělské účely.

Ochrana před invazními druhy: Obnovené oblasti mohou být 
náchylnější k invazním druhům rostlin a zvířat.

Riziko narušení: Samovolná sukcese může být narušena lidský-
mi aktivitami, což může způsobit narušení procesu obnovy.

Rekreační využití: Vznik obrovské rekreační plochy, která by 
mohla přilákat turisty a zlepšit ekonomickou situaci regionu. 
Vznikla by zde možnost koupání, rybolovu, vodních sportů a 
dalších aktivit spojených s vodou.

Zlepšení kvality ovzduší v okolí: Těžba uhlí a související průmy-
slové aktivity jsou spojeny s vysokou úrovní znečištění ovzduší. 
Až by se těžba zastavila a důl by byl zatopen, tak by takové zne-
čištění mohlo výrazně poklesnout.

Estetická hodnota: Vodní plocha může být esteticky působivá 
a přispět ke zlepšení krajinářského rázu v řešeném území a 
blízkého okolí.

Ohrožení řeky Ohře: Pokud se použije povodí řeky Ohře, může 
dojít ke změně toku, což může mít negativní dopad na životní 
prostředí v řece i v okolí.

Možná změna klimatu: Existuje spousta odpůrců, kteří nesou-
hlasí s tak velkým počtem vodních ploch, jelikož by to mohlo 
způsobit změnu klimatu a nadmíru výparů, vlhkosti a mlhy.

VÝHODY

NEVÝHODY

Propojení oblastí: Přepažením prolomeného prostoru by došlo 
k propojení západní a východní části okolí dolu Bílina. Tím by se 
zlepšila komunikace a prostupnost v regionu.

Obnovení vodního toku: Navrácením původního potoka by se 
obnovil přirozený vodní tok, což by přispělo k ekologické rovno-
váze a biodiverzitě.

Využití nevyužité zeminy: Zemina, která by se jinak nevyužila, 
by naopak našla nové využití při přepažení.

Rekreační využití: Přepažením by mohla vzniknout i např. nová 
cyklostezka, bruslařská dráha nebo turistická trasa.

Finanční náklady: Revitalizace dolu a přepažení vyžaduje finanč-
ní investice. Zabezpečení, navrácení vodního toku a výstavba 
komunikace znamenají vysoké náklady, které by bylo nutné 
pokrýt.

Časová náročnost: Provedení přepažení a obnovení vodního 
toku vyžaduje čas a plánování. Je nutné zohlednit technické 
aspekty, přírodní podmínky a prováděcí procesy, což může trvat 
delší dobu.

VÝHODY

NEVÝHODY

Částečné navrácení potoka do původního stavu: Lomský a Rad-
čický potok původně protékaly dnešním územím dolu a vtékaly 
do řeky Bíliny. Pokud by se potok opět dostal do skoro původní 
polohy, napomohlo by to tak k posílení vodního managmentu 
řešeného území.

Podpora ekologické stability: Obnova potoku může pomoci 
obnovit místní ekosystémy a zvýšit biodiverzitu území. Potok 
může sloužit jako přirozená cesta pro migraci živočichů a rost-
lin a zlepšit vodní režim oblasti.

Estetická hodnota: Obnova potoka může přispět k vylepšení 
vizuálního vzhledu území, což může mít pozitivní dopad na 
návštěvnost a rekreaci v této oblasti.

VÝHODY

NEVÝHODY Vyšší náklady: Vytvoření nového přírodního koryta řeky může 
být finančně nákladné kvůli nutnosti úpravy terénu a staveb-
ních prací. 

Možnost povodní: Obnova potoka může zvýšit riziko povodní. 
Riziko se dá ale snížit, pokud by koryto řeky bylo navrženo tak, 
aby bylo schopno efektivně odvádět vodu.

Možné riziko znečištění vody.

Zvýšení soběstačnosti v potravinové produkci: Využití pro-
storu dolu pro zemědělskou činnost může přispět k produkci 
potravin na místní úrovni, snižovat závislost na dovozu a zajiš-
ťovat potravinovou soběstačnost regionu.

Využití existující infrastruktury: Díky využití již existující 
infrastruktury dolu, jako jsou cesty, vodní zdroje a technická 
zařízení, se snižují náklady na výstavbu nové infrastruktury pro 
zemědělskou činnost.

Zaměstnanost: Vznik nových zemědělských podniků a provozů 
v revitalizovaném dole může přinést ekonomický rozvoj a 
vytvářet nové pracovní příležitosti pro místní obyvatele.

Kvalita půdy: Po těžbě uhlí může kvalita půdy být narušena, 
což vyžaduje její rehabilitaci a obohacení živinami, aby byla 
vhodná pro zemědělskou činnost.

Návoz orné půdy: Pro přípravu pěstování by bylo potřeba po 
celé ploše nejprve rozprostřít minimálně 50 cm orné půdy.

Dostupnost zdrojů vody: Je třeba zajistit dostatečný přísun 
vody pro zemědělskou činnost v daném prostoru, což může 
být náročné v suchých oblastech nebo při omezeném přístu-
pu k vodním zdrojům.

VÝHODY

NEVÝHODY

Obnovitelný zdroj energie: Jedná o čistou a obnovitelnou 
formu energie, která neznečišťuje životní prostředí a neprodu-
kuje emise skleníkových plynů.

Finanční výhodnost: Pro potenciální majitele fotovoltaické 
elektrárny výroba energie přinese značný finanční obnos.

Snížení produkce emisí: Využití solárních panelů by mělo snížit 
závislost na fosilních palivech a tím i snížit produkci emisí.

Údržba: Solární panely nevyžadují téměř žádnou údržbu, jsou 
bezhlučné a mají dlouhou životnost.

Sluneční záření: Produkce solární energie závisí na množství 
dopadajícího slunečního záření, což může být ovlivněno poča-
sím a ročním obdobím.

Pořizovací cena: Solární panely jsou poměrně nákladné na 
pořízení a instalaci.

Estetika: Fotovoltaická elektrárna je nevzhledná a narušuje ráz 
krajiny. 

Budoucnost: Nutno se zamýšlet i nad jejich likvidací v daleké 
budoucnosti. Jedná se o další zátěž pro životní prostředí. 

VÝHODY

NEVÝHODY

Obnova vodního toku: Vytvoření akvaduktu by umožnilo 
obnovení původního toku potoka, což by přispělo k ekologické 
obnově a biodiverzitě v daném území.

Silniční spojnice: Akvadukt by sloužil jako silniční most, který 
by propojil západní a východní část dolu Bílina. To by zlepšilo 
dopravní propojení a usnadnilo pohyb osob a vozidel mezi 
oblastmi. 

Estetická hodnota: Obrovský akvadukt by mohl mít i estetický 
význam a stát se významnou a monumentální dominantou v 
krajině, přičemž by přitahoval pozornost a zájem návštěvníků.

Finanční náklady: Vytvoření tak obrovského akvaduktu by vyža-
dovalo vysoké finanční investice. Náklady na výstavbu, údržbu a 
provoz by mohly být velmi vysoké.

Časová náročnost: Inženýrské dílo v takovém rozsahu by se 
realizovalo mnoho let.

Technické výzvy: Konstrukce a provoz obrovského akvaduktu 
představuje technickou výzvu, která vyžaduje odborné znalosti 
a zkušenosti. Je třeba zohlednit stabilitu, pevnost a bezpečnost 
konstrukce.

VÝHODY

NEVÝHODY
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Z předchozí části diplomního projektu vyplynulo, že nejideálnější návrh z mož-
ných konceptů by měl být "násep". Ovšem v závěru vyhodnocení jsem došla k 
vyvození, že se nelze řídit pouze jednou hlavní myšlenkou jednotlivých konceptů, 
ale propojit více konceptů. Jen tak dojde k rozmanitosti území, které je vlastně 
žádoucí. U takového prostoru, který svou rozlohou zabírá velkou část krajiny,  je 
zcela vhodné využít jej k různým funkcím. Při kombinaci konceptů dojde k propo-
jení území, k požadovanému rekreačnímu využití, finanční prosperitě atd. 

Násep rozděluje celé řešené území na dvě části. Z liniových prvků náspu vedou 
propojky s pěšími trasami a cyklostezkami. Zároveň vznikne i okružní trasa kolem 
celého komplexu.  Z této okružní trasy budou přístupové cesty do severní i jižní 
části území.

V severní části se nachází rekreační zóna, která zahrnuje pozvolnou pláž, zázemí 
a jinou komerční vybavenost. Na protějším břehu je navrhnut prostor pro samo-
volnou sukcesi, který přechází k řízené sukcesi do obou směrů. V jednom směru 
je ukončen přístupovou cestou k rekreační zóně. V druhém směru přechází říze-
ná sukcese na svah náspu.

V jižní části je umístěna na spodní části náspu malá fotovoltaická elektrárna s 
rozlohou 20 ha, ke které opět vede sestupová cesta pro údržbu panelů. Na ostat-
ních plochách se nachází kombinace sukcesních ploch řízených i neřízených s 
propojením s agrokulturou popisovanou v konceptu č.5 a permakulturní farmou. 
K těmto jednotlivým zemědělským farmám, sadům a polím samozřejmě pove-
dou další sestupové přístupové cesty.

Na řezu návrhu (obr.  výřez  náspu), který je 30 m dlouhý (z celých 2,7 km), vidíme 
jen grafický náčrt rozmístění komunikací a potoku. Po celkovém usazení náspu by 
začaly stavební práce na silnici, cyklostezce a in-line dráze a také cestě pro pěší. 
Koryto potoku by meandrovalo a umístilo by se pod úroveň ostatních komunikací 
přibližně o metr. Údolní niva by byla zhruba 10 m široká, aby se tok potoka mohl 
rozlévat podle svých přirozených vlastností. Koryto potoka by muselo vznikat pod-
le současných a budoucích výzkumů, tak aby bylo opravdu propustné pro spodní 
vody, ale zároveň dostatečně zpevněné, aby voda neunikala. Detailnější technické 
specifikace ohledně nového koryta pro potok jsou popsány v konceptu č. 4 "okli-
ka".

Všude by byly vysázeny stromy a určitě by zůstaly případné náletové dřeviny. Stro-
my by lemovaly co nejvíce všechny liniové prvky. Sto metrů široký násep by měl na 
své ploše rozmístěnou silnici s krajními bezpečnostními svodidly, vedle něj by byla 
umístěna jedna pěší stezka, která by vedla podél potoka a propojovala by přírod-
ní lávkou další stezku pro cyklisty a in-line bruslaře. Vedle ní by se nacházela další 
pěší cesta, která by kopírovala druhý břeh náspu s bezpečnostním zábradlím. 
Návštěvníci by také mohli zvolit přírodnější trasu podél potoka.

Vzhledem k délce náspu by určitě vznikly místa k odpočinku s krytými stoly a 
lavičkami, s naučnými cedulemi a herními prvky pro děti. Případně by zde mohla 
být umístěna naučná stezka.

VYBRANÉ DETAILY

POPIS VYBRANÉHO NÁVRHU

Prvním konceptem ohledně budoucnosti podo-
by dolu Bílina je návrh pojmenovaný tzv. "nechat 
ladem". Přesněji to znamená, aby se důl pone-
chal samovolné sukcesi a spontánní ekologické 
obnově. Pokud by se nechal důl ladem, tedy 
nebylo by nijak závažně zasáhnuto do aktuál-
ního stavu, tak by se reliéf terénu téměř vůbec 
nezměnil. Během dlouhé řady let by se přiroze-
ně zaplňoval vegetací a umožňoval tak útočiště 
pro zvěř. 

Tento způsob revitalizace dolu by spočíval v tom, 
že by se důl nechal zcela zatopit a vznikla by tak 
velká vodní nádrž. Tento nápad se zdá být nej-
jednodušší, protože terén by se skoro nemusel 
upravovat a vytěžená oblast by se pouze ne-
chala napustit vodou. Stejný způsob revitalizace 
se již v minulosti uplatnil u jiných dolů v okolí. 
Největší dnešní jezera, která byla napuštěna 
jsou  např.: Medard, Milada, Most. Mezi ty menší 
v okolí patří: Barbora a Matylda. 

Jeden z dalších navržených konceptů se zaměřu-
je na využití odkryté zeminy po plánované těžbě 
do roku 2035. V této koncepci by se nevyužitá 
zemina z dolu mohla okamžitě využít k přepa-
žení vzniklého prolomeného terénu. Důl Bílina 
by se tak rozdělil na dvě menší části, které by 
rozděloval val. Tímto přepažením by došlo k 
propojení západní a východní části okolí dolu 
Bílina. Na vzniklém náspu by mohla být vybudo-
vána komunikace, která by zlepšila dostupnost a 
průchodnost této oblasti.

V minulosti se potok volně a přirozeně protáhl 
územím, kde dnes probíhá těžba. V současné 
době je však Lomský a Radčický potok částečně 
odkloněn a přerušen, aby se zabránilo záplavám 
v místě těžby. V rámci jednoho z konceptů by se 
toky potoka mohly částečně vrátit do své pů-
vodní podoby a vést po jižním okraji dolu. „Okli-
ka“ částečně vychází ze stejného konceptu jako 
„násep“, ale bez využití odtěžené skrývky bu-
doucí těžby. Tok potoků by obkružoval současné 
hranice dolu a poté by vtékal do Bíliny.

Pokud by se důl Bílina využíval pouze k země-
dělství, mohly by být využity různé formy země-
dělské činnosti. Vzhledem k tomu, že zeměděl-
ská půda je v oblasti velmi omezená, mohl by 
být tento prostor využit k rozvoji zemědělské 
produkce a zásobování místních trhů.  Existuje 
určitá škála rostlin, které by mohly růst v teplém 
klimatu na jižních svazích dolu Bílina. Mezi rostli-
ny, které by mohly být pěstovány v této oblasti, 
patří například fíky, olivy a vinná réva.

Dnes jsou hlavním zdrojem energie fosilní paliva, 
zejména ropa, plyny a uhlí. Tyto zdroje jsou však 
omezené. Proto se snažíme hledat nové zdro-
je energie, které by byly udržitelné a šetrné k 
životnímu prostředí. Pokud se tedy do budoucna 
má krajina zaplnit fotovoltaickými panely, tak 
by se měly využívat místa a plochy, které jsou 
nějakým způsobem dotčeny.  Důl Bílina takové 
podmínky splňuje. Krajina je zde narušená a 
mohla by být ideálním místem pro vybudování 
elektrárny.

Posledním a lehce utopickým návrhem na 
revitalizaci dolu Bílina je vytvoření obrovského 
akvaduktu. Samotný akvadukt by napříč jámou 
vytvořil možnost přepravy vodního toku, který 
původně protékal dnešním územím dolu Bílina. 
Tento akvadukt by sloužil nejen k obnovení toku 
vody, ale také by mohl plnit funkci silniční spojni-
ce mezi západní a východní částí dolu. Vizuálně 
by akvadukt představoval monumentální stav-
bu, která by se vypínala nad krajinou a nabízela 
panoramatické výhledy na okolí.
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